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Situaţia pe câmpul de răsboiu.
Pe baza ştirilor oficiale cenzurate primite din cartierul pressei şi dela 

biroul telegrafic şi de corespondenţă ungar in decursul zilei de azi situaţia 
pe câmpul de răsboiu se prezentă astfel:

1. In nordul Monarhiei* Pe z;ua de azi nu ni s’a transmis 
nici un comunicat oficial. Prin urmare situaţia trebuie considerată de ne
schimbată. Persoane iniţiate şi demne de încredere constată, că trupele 
austro-ungare aşteaptă cu nerăbdare reluarea luptelor.

*
2) D in  su d u l M o n a rh ie i. Biroul tel. ungar anunţă:
Armata noastră principală, deodată cu invadarea Sârbilor, a luat 

ofensiva în alte puncte, care, obţinând rezultate corespunzătoare depline, 
înaintează, in faţa acestui fapt stau svonurile absurde din sursă sârbească, 
după cari 18,000 Sârbiar fi trecut Sava şi, după distrugerea armatei austro- 
ungare, ar înainta spre Budapesta.

„Sudslavische Corespondents" publică un comunicat m ai lung, 
din  care rezultă că trupele austro-ungare au bătut complet pe Sârbii, 
cari, trecând râul Sava în  punctele Obrenovac, Progar, Prhovo, No- 
vosdOy Kupinovo ş i Grabovici, au încercat o invazie în  Syrm ia.

*

3) L uptele fra n co -ru so -g erm a n c . Biroul te), ungar anunţă din
Berlin:

Din marele cartier general se comunică cu data de 16 Sept.:
Situaţia pe câmpul de luptă din vest este de eri neschimbată. In unele 

puncte ale frontului luptei au fost respinse atacurile trupelor franceze în noaptea 
din 15 spre 16 Sept. şi în decursul zilei de 16 Sept. Unele din contraatacurile 
germane au avut succes.

Nou m in is tr u  d e  rAsbolu  
a l B u lg a r ie i  a fost numit generalul 
FlTCEF în locul ministrului Bayadgeff 
numit acum şef al inspeaiunii III. a ar • 
matei bulgare. Se spune, că noul minis
tru de răsboiu este un hotărât duşman al 
Ruşilor şi prietin al Austro-Ungariei.

Un d em en ţi. O telegramă din 
Copenhaga comunică, ca biroul oficios 
de pressă londonez desminte ştirea 
despre trecerea de trupe ruseşti prin 
Anglia.

T e sa u r u l F r a n ţe i. O tele
gramă din Roma anunţă, că tesaurul de 
aur al băncii franceze a fost transpor
tat din Bordeaux la Londra.

Împărăteasa Germaniei 
şi războiul

împărăteasa Qermaniei astăzi — 
când patria ei trece prin vremuri de o 
extremă încordare — desfăşură în ju 
rul ei o activitate rodnică în vederea 
alînărei suferinţelor ce’or răniţi şi celor 
ajunşi în mizerie. Bunătatea ini mei şi 
simţul de a proteja pe ce! năcăjiţi, 
iată firul cel roşu ce caracterizează în
treaga viaţă a acestei nobile fiinţe. E 
deci natural că grozăviile râsboiului ce 
sunt în stare a înmuia şi inimile de 
peatră, au potenţat şi mai omit simţul 
de jertfă al nobilei împărătesc.

In fiecare zi sosesc la adresa îm 
părătesei număroase cereri de ajutor 
din toate unghiurile împărăţiei ger
mane. Aceste cereri împărăteasa nu 
numai le rezolvă în cel mai scurt timp, 
dar cearcă a se convinge personal 
despre executarea promtă ale porun
cilor ei.

Aproape toată vremea şi-o pe
trece acum vizitând spitalele Berlinu
lui Îmbărbătând cu vorba şi controlâDd 
ca dispozlţiuniie privitoare la alinarea 
suferinţelor răniţilor să se execute 
conştienţios.

Are o deosebită grijă de a vedea 
lucrurile în plină realitate, cercând a 
ridica voalul de falsă infrumseţarea 
Impus de prezenţa înaltei sale per
soane. Iată un exemplu grăitor: Vizi
tând un spital în care zăcea între alţii 
iţi un tănăr ofiţer Împărăteasa merse 
drept la patul ofiţerului rănit ş> po
runcind tuturor medicilor, îngrijitorilor 
şl surorilor de caritate să părăsească 
odaia, se adresă ofiţerului cu urmă
toarele cuvinte: >Povesteşte-mi, te rog, 
cum eşti tra ta t aici. Una însă, te rog 
nu-mi zugrăvi lucrurile în colori fru
moase. »Să nu ascunzi nimica».

M in istru l de  e x te rn e  grec  
a d em isio n a t. Agenţia »Hava«« 
află din Atena, că d-i Venizelos a luat 
conducerea ministerului de externe, în 
locul ministrului Streit demisionat.

0 înţelegere Intre Rusia şiJaponia. Din Berlin se comunică, 
că printre prisonierii ruşi se află 
foarte mulţi mongoli din trupele de 
Amur, cari au spus, că ei au fost 
transportaţi la graniţa de vest a Ru
siei încă din primăvară. Din aceasta 
se poate deduce — spun ziarele 
berlineze — că între Rusia şi Ja
ponia a existat o înţelegere, căci 
altfel Rusia nu ar fi îndrăsnit să 
deplaseze aceste trupe.

Această viaţă plină de devota
ment şi înalt patriotism asigură împă- 
tesei Germaniei un Ioc de frunte între 
femeile distinse ale omenire!.

0 serbare înălţătoare 
la Sinaia.

Un dar al Reginei. — Regele Carol 
cătră  soldaţii săi.

Ntim&ral recent al „Monitorului oficial“ 
al României publică următoarea relaţie oficială:

Sâmbătă, 30 August, aniversarea 
luărei Griviţei, a servit de prilej M. S. 
Reginei de a înlocui printr’o frumoasă 
panglică brodată de însăşi Maiestatea 
Sa, vechea panglică oferită în 1884 şi 
care Impodobia drapelul batalionului 2 
de vânători, în amintirea purtărei ero
ice ce a avut In războiul Independenţei.

La orele 11 dimineaţa MM. LL. 
Regele şi Regina au sosit pe platoul 
de instrucţie din faţa cazărmei, unde 
au fost Întâmpinaţi de A A. LL. RR. 
principele şi principesa României, A A. 
LL. RR. principele Carol, principesele 
Elisabeta şi Maria, principele Nicoiae, 
principesa Ileana, d-1 preşedinte ai con
siliului de miniştri şi ministru de răs
boiu, d l ministru Angelescu, generalul 
Toma Paraschivescu, comandantul di
viziei a ill-a şi comandantul batalionu
lui, It.-coi. Dabija, care a prezentat ra
portul.

MM. LL. Regele şi Regina însoţiţi 
de toţi membrii Familiei regale au tre
cut în revistă batalionul, In sunetul 
imnului naţional şi entuziaste strigăte 
de »Ura«.

Maiestăţile Lor şi Familia regală 
au mers în urmă ia pavilionul aflat pe 
platou, în faţa trupei, unde S. S. arhi
mandritul mi tr of or Dionisie, stareţul 
mănăstire! Sinaia, a Întâmpinat pe

Neutralitatea Italiei.
Un articol al ziarului „Hamburger 
Nachrichten“. — Comentariile ziarului 

italian »Messagero.«
Ziarul italian „ M e a s a g g e r o “ repro

duce din gazeta „Hamburger Nachrichten“ 
următoarele aprecieri asupra neutralităţei 
italiene :

Dacă Italia s’a declarat neutrală, 
va fi fost mânată ia această nu numai 
de o exactă tălmăcire a cuvintelor 
tratatului, nu numai de consideraţiuni 
de ordin militar, dar şi do respectul 
datorit de guvern opiniei publice 
a ţării.

Noi germanii, nu trebue să uităm 
că neutralitatea italiană ne este oare
cum folositoare. Odată intrată în ac
ţiune şi Anglia, neutralitatea Italiei e 
poate mai folositoare Germaniei de 
cât participarea ei activă, căci ames
tecul Italiei în războiu, ar fl putut 
poate să provoace din partea Angliei, 
ud blocus continental şl mai întins, 
pe câtă vreme neutralitatea Italiei nu 
numai că face cu putinţă ca porturile 
sale mediterane să fie desohise, dar, 
în mod indirect, noi datorăm Italiei şi 
posibilitatea continuării legăturilor noas
tre comerciale cu Olanda şi ţările 
scandinave. Acelaş ziar reaminteşte că 
marele caucelar Bisinark, in discursul 
său de la 6 Febr. 1888, a zis : „Nici 
o Patere n’ar putea să se bizue pe cu
vântai a ori şi cărui tratat de alianţă, 
atuncia când el ar f i  potrivnic intere
selor adevărate ale poporului Nici an 
guvern na s’ar încumeta să aducă la 
prăpastie poporul ce l cărmueşte, pe 
baza unui tratat, ale cărui puncte au 
fost fixate şi iscălite în alte împrejurări 
de cât cele actuale*.

In orice caz, adaogă autorizata 
gazetă din Hamburg — Italia păs
trează neutralitatea cu o exactitate 
care face cinste bunei sale voinţe.

*
Comentând acest articol, ziarul 

italian observă că Italia merită această

Maiestăţile Lor cu crucea şi evanghelia, 
după care batalionul s’a format în ca
reu în jurul mesei, unde s’a oficiat un 
serviciu religios.

După sfinţirea darului ce M. S. 
Regina făcea batalionului, M. S. Regele, 
M. S. Regina şi A. S. R. principele Fer» 
dinand l’au legat la drapel.

Af. S. Regele adresându-se ofiţeri
lor şi trupei, pronunţă următoarea cu
vântare :

„Simt o deosebită bucurie că pot 
sărbători aniversarea cucerirei redu
tei dela Griviţa, în mijlocul batalio
nului al doilea de vânători al cărui 
nume este aşa de strâns legat de 
această însemnată izbândă.

„37 de ani au trecut de atunci, 
însă Steaua României care luceşte 
pe vârful steagului vostru vă amin
teşte neîncetat vitejia fraţilor voştri 
căzuţi pe câmpul de luptă.

„Steagul vostru este încă îm
podobit cu o panglică dăruită de 
Regină, pe care este scris: „roze 
pentru vii, lauri pentru m orii".

»Această inscripţiune fiind cam 
ştearsă, Regina a dorit ca ea să fie 
reînoită, spre a rămâne ca semn de 
recunoştinţă pentru trecut şi ca în
demn pentru viitor.

»In amintirea acestei aniver
sări aşa de scumpă inimelor noas
tre am hotărât ca batalionul al doi
lea de vânători să poarte de astăzi 
înainte cifra Reginei. Sunt încredin
ţat că veţi fi vrednici de această 
cinste şi veţi împlini ori când sfânta 
voastră datorie, răspunzând astfel la 
aşteptările ţării şi atrăgându-vă mul
ţumirea Mea.

apreciere măgulitoare, întru cât res
pectă şi va respecta cu sfinţenie regu- 
lele neutralităţei In această privinţă, 
ziarul reaminteşte cazul ce s’a petrecut 
acum câteva zile la Siracuza.

Crucişătorul englez Weymouth a 
sosit îa parcul Siracuza, pe când va
porul englez „Dtakec acosta lângă 
gara portului. Puţin după aceea doi 
ofiţeri de pe vasul de războia s’au dus 
pe bordul vaporului »Drake« de unde, 
după o convorbire cu căpitanul, s’au 
reîntors pe crucişător, ducând cu ei 
doi focbişti.

Autorităţile italiene însă, prin
zând da veste, s’au grăbit să trimeaţă 
pe bordul crucişătorului un ofiţer ca 
să atragă atenţia căpitanului englez 
asupra articolului al 18-lea din con- 
venţiunea din Haga, care obligă statele 
neutrale de a împiedeca orice sporire 
de înarmare a nâvilor, cari sunt în 
luptă. Şi astfel cei doi focbişti vor fi 
trimeşl în patrie. Puţin după aceea, 
crucişătorul englez a părăsit portul. 
Cei doi fochişti au fost trimoşi în 
patria ior.

În locu irea  C ap itu la ţiu n i- 
lor fu T urcia . Ziarele din Constan- 
tinopol spun că guvernul pregăteşte 
un proiect de lege, care să declare a- 
niversarea suprimării capitulaţiunilor 
ca o sărbătoare naţională. Mai departe, 
că guvernul pregăteşte o lege cuprin
zând regulele pentru înlocuirea capitu- 
laţiuniior. Şcolile străine vor fi consi
derate ca şcoli particulare otomane. 
Poarta va aplica cu începere dela 1 
Octomvrie drepturi de consumaţiune pe 
zahăr, cafea, ceai, petrol, alcool, chi
brituri, hârtie de ţigarete, cărţi de joc.

A p lan area  con flic tu lu i m c- 
x îco -a m erlca n . Zilele aceste am 
adus ştirea despre încordarea reiaţi u- 
nilor între preşedintele Statelor-Unite 
şi republica Mexico. Acum se anunţă, 
că trupele americane au primit ordin 
să evacueze oraşul Verakruz şi că în
cheierea păcii Intre Statele-Unite şi 
Mexico este iminentă.

„Să trăiască România!“
La care comandantul batalionului a 

răspuns:
Ziua de 30 August este o mare 

serbare pentru ţara românească, ea ne 
aminteşte luptele eroice pe care ie-a 
dus armata noastră pe câmpiile Bul
gariei, de unde a eşit onoarea, mărirea, 
independenţa şi egalitatea.

Dar ziua de 30 August este în 
special o zi de mare serbare pentru 
batalionul 2 vânători »Regina Eiisa- 
beta«.

Astăzi se împlinesc 37 ani dela 
1877, de când batalionul 2 vânători 
după ce dăduse 3 atacuri nereuşite a- 
supra redutei Griviţa, mănunchiul de 
oameni ce mai rămăsese din batalion 
şi-au regăsit în cuvintele de »înainte 
copii, la biruinţă« pe cari Majestatea 
Voastră le-aţi adresat, toată vigoarea, 
ardoarea şi energia de a reintra pen
tru a patra oară în luptă, condus fiind 
de neuitatul maior Candiano Popescu ; 
iar seara, vulturul român era definitiv 
înfipt în reduta Griviţa. Pentru această 
faptă eroică a batalionului 2 vânătorii 
Maiestatea Voastră aţi binevoit atunc, 
a împodobi drapelul cu mSteaua Ro
mâniei\

Tot astăzi se împlinesc dela 1884, 
30 ani de când batalionul a avut ma
rea onoare, ca însăşi Maiestatea Voas
tră să depună aci la Sinaia, in numele 
M. S. Reginei, o cunună de flori pe a- 
cest drapel, împrejurul şi la adăpostul 
căruia se strânseseră cu 7 ani mai 
înainte, puţinii râmaşi din batalion 
pentru a merg j la izbândă şi la glorie.

Ziua de astăzi, 30 August 1914( 
recunoscător pentru marea onoare de 
a purta cifra M. S. Reginei şi când M 
S. Regina cap al batalionului 2 vână
tori, depune o nouă cunună de flori pe 
gloriosul drapel, va rămâne o zi ne* 
ştearsă în istoricul acestui corp.

In calitate de comandant al aces-

In atenţiunea preoţimei şi 
învăţătorimei noastre.

Cercetarea răniţilor. — Cauza întârzierii 
corespondenţei soldaţilor»

Primim sprej,publicare următorul 
aviz oficial:

Prin aceasta se aduce la cu
noştinţa publicului că listele solda
ţilor căzuţi în  luptă cari a p arţi
neau regimentului 2 in f, ş i 24 
de honvezi încă nu  au  sosit ci 
vor sosi num ai peste 4 săptăm âni.

Soldaţii răniţi sosiţi la Braşov 
pot fi cercetaţi din partea rudeniilor 
şi cunoscuţilor num ai a 2-a zi 
după sosire şi numai pe baza unui 
certificai, ce se poate primi Ia bi
roul de informaţiune dela oficiul 
vicecomitelui.

Se aduce tot-odată la cunoş
tinţa publicului, că scrisorile tr i
mise de soldaţii de pe câmpul de 
răsboiu întârzie d in  cam a cen- 
zurei.

Ar fi de dorit ca publicul să 
nu se mai adreseze telegrafice şi în 
scris pentru diferite informaţiuni.

Ştim. domni preoţi şi învăţători 
sunt rugaţi a aduce aceste dispoziţii 
şi prin grai la cunoştinţa publicului.

R elu area  tra ta tiv e lo r  greco -  
tu rce . Din sursă autorizată bucureş- 
teană se afirmă, că negociaţi unile între 
membrii delegaţi unilor turcă şi greacă 
— in chestia insulelor — vor fl reluate 
în curând.

Reluarea acestor tratative, care se 
dă ca fapt sigur într’un viitor apropiat 
e- considerată in cercurile diplomatice 
ca un element important de natură să 
nuanţeze intr’un chip special intenţiu- 
nile şi atitudinea Turciei, în actualele 
împrejurări.

tui corp, depun la picioarele Maiestăţi
lor Voastre, In numele batalionului 2 
vânători, omagiile noastre de adâncă 
recunoştinţă şi profund devotament, 
pentru marea onoare ce ni s’a făcut 
astăzi, 30 August 1914, prin împodobi
rea drapelului nostru cu o nouă cu
nună şi asguiăm  pe Maiestăţile Voas
tre că atunci când va suna ziua cea 
mare, ne vom aminti de cuvintele pe 
cari Maiestatea Voastră le-aţi adresat 
batalionului 2 vânători la 30 August 
1877 de »înainte copii, la biruinţă«. 
Vom înainta, despreţuind moartea şi 
vom birui sigur fiind că de pe urma 
biruinţei noastre va rămâne o Româ
nie mai mare şi mai tare.

Ofiţeri, subofiţeri, caporali şi sol
daţi, plini de cea mai mare recunoş
tinţă, dragoste şi devotament către 
Tron, să strigăm :

Să trăiască M. S. Regele Carol, 
Marele nostru Căpitan, Ura !

Să trăiască M. S. Regina Elisabeta, 
Mama răniţilor, U ra !

Să trăiască Dinastia română, Ura 1 
*

Cuvintele M. S. Regelui şi ale co
mandantului batalionului au fost aco
perite cu entuziaste şi prelungite stri
găte de »Ura«, după care a avut loc 
în urmă defilarea batalionului al cărui 
efectiv era mărit având concediaţi şi 
concentraţi.

Maiestăţilor Lor şi Augusta Fa
milie străbătură platoul până la cazi
noul ofiţerilor, prin mijlocul trupei 
care l-a aclama*. Aci M. S. Regele ri
dică paharul în onoarea batalionului 
2 de vânători »Regina Elisabeta« şi a 
binevoit a convorbi cu ofiţerii.

La orele 12 jumătate, Maiestăţile 
Lor Regele şi Regina părăsiră cazarma 
batalionului, in aclamaţiile ofiţerilor şi 
ale trupei, precum şi a unui numeros 
public din Sinaia ce se aduaase la a- 
ceastă înălţătoare sărbătoare.
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Scrisoare din Blaj.
— 14 Sept.

Din recenta şedinţă a consistoriu- 
lu! arhîepiscopesc din Blaj s’a adresat 
oierului arhldiecezei gr. cat. de Alba- 
Iulia şl Făgăraş un circular, in care se 
notifică credincioşilor gr. cat. români 
alegerea papei Benedict al XV, Circula
rul spune Intre altele:

„..Când auzim acest nume, cu pie
tate ne aducem aminte de arhiereul de 
odinioară ce a strălucit pe scaunul ar* 
hiepiscopesc ai Boiognei Prospero cândva 
Lambertini, care apoi pe tronul ponti- 
flcial a purtat numele «Benedict al 
XIV.» Intre anii 1 7 4 0 -lr758. — Bărbat 
Învăţat, destoinic a limpezi raporturile 
hlerarhice, a îndrepta soartea bisericii 
In contactul cu potestatea de Stat, şi 
a se îngriji pentru condiţiunile de exis 
tenţă ale bisericilor de rituri diverse 
ale popoarelor orientali. Este consem 
nat In analele istoriei tot ceeace are 
de a mulţâml biserica noastră gr.-cat. 
de Aiba-Iulia şi Făgăraş provedinţei de 
păi iote a Pontificelui Benedict al XIV.

Cu reverinţă ne închinăm astăzi 
Sfinţie! Sale Papei Benedict al XV., ca 
vrednicului succesor ai aceluiaş lumină
tor iul până aci In Bologna, loc vestit 
în lume pentru cultura ştiinţelor mai cu 
spaimă a celor juridice; — iar din 3 
Septemvrie 1914 succesorului aşezat în 
Roma pe scaunul Sfântului Apostol 
Petru, părinte şi învăţător a toată îu* 
mea«..*

Eri Duminecă, Escelenţa Sa Dr. 
Victor Mihályi de Apşa, arhiepiscop şi 
mitropolit, a celebrat în biserica cate
drală o liturghie de mulţămită din pri
lejul alegerii papei Benedict XV. Litur
ghia a fost oficiată cu mare asistentă 
de preoţi. La sfârşitul sf. slujbe Exce
lenţa Sa împreună cu preoţii concele- 
branţi, au cântat înaintea altarului, 
Doxoiogia cea mare.

#
Duminecă in 13 i. c. s’a făcut con

stituirea societăţii de lectură a elevilor 
dia Blaj% sub conducerea d-luî prof. 
Dr. Octavisn Prie. Preşedinte ai socie
tăţii a fost ales: Aurel Radu, ci. VIII., 
«ecretar. Zaharie Seice&n, cl Vili., b' 
bliotecar: Iov Roman, cl. VIII., contro
lor: Aurei Liulea, ci. Vili., notar: Ale
xandru Ceuşan, d . VIL, vice-bibiiotecar: 
Ioap Brânzău, cl. Vil, cassar: Octavlan 
Balomiri, cl. VII. In secţiunea pentru 
cenzurarea lucrărilor incurse, au fost 
aleşi din ci. VIII: Torna Breazu, Octa- 
vian Hodârneu, şi Victor Laţiu, iar din 
sinul ci. VIL: Eugen iu Călugăr, Sabin 
Maier şi Dumitu Suciu.

- *
In zilele de 11 şi 12 Sept s’a ter

minat examenul de maturitate de co- 
rlgenţă, la care s’au prezentat 21 elevi 
fiind declaraţi toţi maturi. La examen 
de maturitate întreg, s’au supus 11 
elevi. Dintre aceştia au fost declaraţi 
maturi următorii candidaţi: Bărbat Va
sile, Boldor Ştefan, Dencesc ifrapt, Groza 
Anton, Morariu Viorel, Midean Andreiu, 
Tripon Gavril şi Truţia Sabin. Trei can
didaţi au să facă examenul de cori
gentă peste 3 luni, iar ia repeţirea în
tregului examen după un an 2 can
didaţi.

Sp.

Din listele bolnavilor 
şi răniţilor-

— După conspectul oficial al Ministru
lui de răsboiu din Vtena, —
Lista edată la 31 Aug. ti.

Joan Corcodel, din reg. 24 de inf. 
de glotaşi, Co. 12, bolnav în filiala spi
talului de res. din Murăş-Oşorhei.

Nicolae Corosan, din reg. 51 de 
inf. Co. 4, vulnerat In genunchiul stâng, 
zace în spitalul de garnisoană din Se- 
rajevo nr. 25.

Joan Constantin Zugsf. în reg. 
71 de inf. Co. 5, bolnav în spitalul de 
res. din Rzeszow.

Gavril Lungu, din batalionul 23 
de vânători Co. de res. bolnav, în spi
talul de res. din Murăş-Oşorhei.

Soldatul de res. supl. Ilie Mărgî- 
neanü, din reg. 62 de inf. Co. 3 de 
res., bolnav in spitalul de rés. din 
Szabadka.

George Mariş, din reg. 64 de inft. 
Co. 10, împuşcătură in dosul mân ei 
drepte« zace în spitalul de garnisoană 
din Serajevo nr. 25.

Titu Marlinescu, din reg. 22 de 
inft. de glotaşi, Co. 3 de res. din Hrod- 
nic, bolnav în spitalul de glotaşi în 
Rădăuţ.

Soldatul din res. supl. Gavril Mol* 
dovan din reg. 5 de inft. Co. 2 de res* 
din Misztotfalu, bolnav în spitalul de 
res. din Szatmarnemeti

Soldatul din res. supl. Joan Mol- 
dovan din reg. 62 reg. de inft. Co 2 
de res. bolnav în spitalul de res. din 
Murăş-Oşorhei.

Joan Mureşan, sergent în reg. 22 
de inft. de glotaşi, Co 3 de res. din 
Rădăuţ, bolnav în spitalul de glotaşi 
din Rădăuţ.

Soldatul din res. supl. Nicolae 
Mut, din reg. 62 de inft. Ck>4 de marş, 
bolnav In spitalul de res^din Szabadka.

Soldatul din res. supl. Eugen Nas- 
tasi, din reg. 22 de inft. de glotaşi, Co 
3 de res. din Rădău, bolnav în spitalul 
de glotaşi din Rădăuţ.

Soldatul din res. supl. George 
Noeg, din reg. 22 de inft. de glotaş, 
Co 11, bolnav în spitalul de res. din 
Murăş-Oşorbei.

Soldatul din res. supl. George Ne- 
migram, reg. 22 de inft. de glotaşi, Co 
3 de res. din Tere o) estic, bolnav în 
spitalul de glotaşi din Rădăuţ.

Mihai Nimigean din reg. 22 de 
inft. de glotaşi Co. 3 de res. din Tere- 
b Ies te , bolnav în spitalul de glotaşi 
din Rădăuţ.

Juiu Oltean, batalionul 23 de vâ
nători, Co de res. bolnav în suHalul 
de res din Murăş-Oşorhei.

Teodor Oltean, din reg. 22 de inf 
de glotaşi Co. 1 bolnav în filiala spi
talului de res. din Murăş-Oşorhei.

Oprea din reg. 33 de inft. Co. 13 
a murit în 11/8 1914 în urma unei răni de 
împuşcătură, din cauza prea maréi per- 
deri de sânge. A fost adus mort în spi
talul de fortăreaţă din Rlsano nr. 1 şi 
înmormântat în spitalul militar de 
acolo.

loan Orsula sergent în reg. 57 de 
inft. Co. 1 bolnav în spitalul de res. 
din Debica.

Todor Pap reg. 22 de inft. de hon
vezi, Co- 3 bolnav în filiala spitalului 
de res. din Murăş-Oşerhei.

Soldatul din res. supl. George Papp 
reg. 52 de inft. Co. 3 de marş bolnav în 
spitalul de res. din Szabadka.

Dumitru Peirat, Canonier în reg. 
18 de art. de câmp baterie de res». din 
Galars-Beszterrze, bolnav în spitalul de 
res. din Eperjes.

Ştefan Petric, Canonier de artile
rie grea battéria 2 bolnav In spitalu* 
de res. din Rzeszov.

Soldatul din res. supl. Ştefan Pinte 
din reg. 37 de inft Co. 3 de marş, bol 
nav în spitalul de res- din Szabadka.

Fiiimon Popa, canonier în bata
lionul 2 de art. de fortăreaţă, Co. 2 
bolnav în spitalul militar din Trebinje.

Soldatul de res. supl. Costan Po- 
para din reg, 37 de inft. Co. 3 de mars 
bolnav In spitalul de ras. din Sza 
badka.

Mihai Ştefăniţă, din reg. 22 de 
inft. de glotaşi, Co. 3 de res. din Bila 
bolnav In spitalul de glotaşi din R&- 
dăuţ.

Soldatul din res. supl. Jgnatie Să- 
lăjean, din reg. 37 de inft. Co. 4 de 
res. bolnav în spitalul de res. din 
Oradea-mare.

Ilié Teiecean, din reg. 22 de inft. 
de glotaşi. Co. 4 bolnav în filiala spi
talului de res. din Mureş-Oşorhei.

Petru Todor rog. 33 de inft. Co 
14 din Belei háza, a murit In 8/10 1914 
împuşcat în pept. A fost adus mort în 
spitalul de fortăreaţă din Rlsano nr. 1 
de unde a fost înmormântat in cimite- 
rul militar de acolo.

Nicolae Todoran reg. 62 de inft. 
Co. 3 de res. bolnav în spitalul de res. 
din Murăş-Oşorbei.

Soldatul din res. supl. Togytă 
Török Sur din reg. 37 de M l. Co. 3 
de marş bolnav în spitalul de res. d a 
Szabadka.

Ilié Urmu, din reg. 22 de inft. de 
glotaşi Co. 3 de res. bolnav în spitalul 
de glotaşi din Rădăuţ.

(Va orara).

0 luptă Intre
două aeroplane.

Subofiţerul german Werner, unul 
dintre aviatorii cari au aruncat bombe 
asupra Parisului, istoriseşte corespon
dentului ziarului »United Presse«:

După ce mi-arn terminat misiunea 
şi am notat poziţiunile trupelor engleze 
şi franceze, în momentul înapomrei 
mele am observat ia 300 metri deasu
pra mea un.bipian »Bristol« care mă 
urmărea. Eram ia 1.600 metri şi mo
noplánul meu avea o viteză mai mică 
ca »Bristol«, acesta căuta a mă ajunge, 
insă fără succes.

Aşteptam momentul ca să mi se 
arunce câteva bombe căci inamicul se 
apropiase de mine până la 150 metri 
şi credeam că acesta era scopul lui. 
Am înţeles însă imediat că Bristolul 
nu are bombe, sau poziţia sa îl împie
dică de a ie arunca şi atunci am în
ceput a trage cu revolverul.

Momentul teribil sosi. Bîplanul se 
scobora mereu şi lupta începu. Atât t 
observatorul cât ş* conducătorul blp*a

nului deschise focul. Cum însă nu aveau 
de cât pistoale, le era frică de ase prea 
apropia de mine, temându-se de bombele 
mele. Trecură câteva minute pe care le 
credeam că sunt ore, mi se părea că 
maşina mea nu mai funcţionează şi-mi 
aşteptam sfârşitul.

La un moment dat am văzut un 
mic Bleridt la 300 metri de mine, care 
veni în ajutorul Bristolului şi învârtin- 
du-se împrejurul meu, auziam şuerând 
gloanţele pistoalelor.

Insă din fericire ajunsesem în a- 
propierea trupelor noastre şi soldaţii 
noştri începură a trage cu tunurile 
spre Bleriot şi Bristol.

Max Linder.
Se spune că printre cei căzuţi Ja  

Liège, se găseşte şi Max Linder,
Mai este oare nevoe să adaog 

aci, cine este această victimă de prisos 
a războiului ctual ?

Max Linder, este copilul răsfăţat 
al publicului de pe toată suprafaţa 
globului, fiindcă nu cred să existe 
ţară tn care să nu fi pătruns cinema
tograful, nici oraş or cât de mic ar fi 
el, care să nu albă măcar o singură 
sală de cinematograf şi cel puţin trei 
filme jucate de Max Linder»

In care armată Insă, lupta Max 
Linder, sau mai bine zis. de ce naţio
nalitate era el ?

O telegramă din Rusia spune că 
Linder era în armata germană ase
diatoare, iar din Bruxelles se spune 
că ar fi murit printre apărătorii 
cetăţei.

Dar ce-are de-aface .’naţionalitatea 
lui Max Linder, astăzi când ştim că el 
a murit pentru Patrie, îngropând cu 
ei pentru totdeauna comoara de veselie 
comunicativă care ţâşnea din fiecare 
mişcare, din fiecare atitudine, din 
fiecare rostogolire de ochi pe care 
obiectivul le prindea când se afla In 
faţa lui Max Linder.

Artistul care făcuse de-afcâiea 
ori pe soldatul, in nenumăratele iui 
creaţii, i’a făcut de data asta de-abineie 
şi a închis ochii pentru totdeauna 
alături de ceilalţi camarazi de arme 
printre care, mai mult de jumătate 
«*rau de sigur foştii săi admiratori din 
sălile de cinematograf.

German, Belgian sau Francez, 
Max Linder mort ca artist şi ca soldat. 
Reved eţi-i unul măcar din multele lui 
fii me, şi spuneţi dacă ştirea rnorţei lui 
la Liège, nu este cea mai neaşteptată 
din câte v’aţi fi aşteptat poate să 
aflaţi.

Războiul insă nu alege.... Un 
film jucat de Max, costa mal muJt de 
cât un altul, in şanţurile de la L'ége 
însă marele film ai războiului nu se 
joacă de cât de anonimi. Şi anonimii 
nu valorează nimic.

(>R.< din Buc.)

Aviz şcolar!
înscrierile la şcoala primară 

centrală rom. gr. or. de băeţi şi 
de fetiţe din loc se vor face : 
Marţi, Miercuri şi Joi în 9, 10 
şi 11 Septemvrie v. a. c. în can
celaria respectivelor direcţiuni.

Braşov, în 4/17 Sept. 1914 
Direcţiunea.

Ş T I R I .
— 4 Sept v. 1914.

Contele Czernin la Braşov-
Oraşul nostru a avut eri după 
amiazi un oaspe distins în persoana 
ambasadorului austro-ungar la Bu
cureşti contele Czernin, care a venit 
cu automobilul din Sinaia însoţit 
de consilierul ambasadei germane 
Waldburg şi de ataşatul 'ambasadei 
austro-ungare, contele Csáky. înalţii 
oaspeţi, după ce au luat o gustare 
în cafeneaua „Transilvania", au vi
zitat spitalul militar, rămânând pe 
deplin satisfăcuţi de tratamentul 
soldaţilor bolnavi şi răniţi din acel 
spital. La orele 5 p. m. distinşii 
oaspefi s’au reîntors la Sinaia.

Necrolog. Primim trista vestea că 
Emil Rusa dirigentul filialei »Crişana» 
din Hălmagiu, după o boală Îndelungată, 
şi-a dat nobilul său suflet In mânile 
Creatorului Marţi în 15 Septemvrie a. 
c în anul al 35-lea al etăţii sale. In-

I mormântarea a avut Ioc eri, Mercur! 
în 16 Septemvrie în cimlterul comun 
din Slbiiu. Odihnească în pacel

Adresăm familiilor intristate sin
cere condolenţe.

La mormântul fetei sale ... in săp
tămâna trecută s’a sinucis fiica de 17 
ani a subprefectului Matkovitch din 
Elisabetopol. Cauza actului disperat a 
fost, că fata a rugat de mai multeorl 
pe tatâsău să se împace cu soţia sa 
de care era divorţat. Subprefectul Insă 
nici n’a voit să audă de rugarea fetii. 
Aceasta văzând zădărnicia stăruinţelor 
sale s’a împuşcat. Drama familiară însă 
s’a continuat eri.

Subprefectul a devenit melancolic 
şi da tot mai multe semne de o 
demenţă tacită» Situaţiei nefericite 
l-a pus capăt nenorocitul tată îm- 
puşcându-se eri pe mormântul fetei 
sale.

0 sută de milioane pentru ajuto
rarea săracilor din Germania. Din Ber
lin se comunică: Reprezentanţii socie
tăţilor de asigurare s’au Întrunit şi au 
decis de a vărsa 5 la sută din capita
lul total al instituţiuniior de asigurări 
pentru a lupta contra epidemiilor, a 
mizeriilor eventuale şi pentru binefa 
ceri pe timp de răsboiu, fără a cere 
restituirea acestor sume.

Capitalul total reprezintând 2 mi
liarde prin urmare peste 100 milioane 
de mărci au fost puse la dispoziţia să
racilor. Pentru lunile viitoare societă
ţile de asigurare au decis de a pune 
la dispoziţiune 300 milioane de mărci 
pentru a face împrumutări comunelor 
sărace sau pentru împrumuturi derâz- 
boiu. Aceste sume se pot pune imediat 
la dispoziţie fără a jigni interesele so
cietăţilor.

Cablai între Canada şi Australia
tăiat- »Vossische Zeitung« primeşte şti
rea că Intre insula Fanning şi Colum
bia britanică a fost tăiat cablul care 
leagă Canada cu Australia.

Prima bucătărie poporală a ora
şului BraşOV s’a deschis eri în strada 
»Valea lată«. Peste câteva zile se va 
deschide şl a doua bucătărie poporală. 
Donaţiuni în victualli se primesc în 
localul d n str* »Valea iată«, Iar daruri 
în bani ia cassieria oraşului.

Ş tir i d in  R o m â n ia . Episco
pul Sofronie, al Râmnicului Noului Se
veri n, a dăruit fundaţiunii universitare 
Caro! I. suma de 20.000 mii lei, spre a 
servi Ia premiarea celor mai bune teze 
de teologie. Prea Sfinţia Sa a mai dă
ruit fundaţiunii întreaga sa bibliotecă,

— D I Moroianu, ataşat comercial 
la Viena, a sosit în Capitală, şi s’a pre
zint tat Ia ministerul de industrie şi 
comerţ.

— Din Sinaia se comunică, că 
ministrul Germaniei bar. W*ldhau$en a 
plecat pentru câtva timp la Berlin. A- 
ceastă plecare este viu comentată în 
cercurile diplomatice.

0 hotărâre a avocaţilor din Besz- 
tercebăoya. Avocaţii din Besztercebánya 
s’au întrunit Intr’o conferinţă sub pre- 
şedenţia avocatului Dr. Tiiles Béla, pre
zident ai baroului, luând decizu), ca 
nici un avocat din acel oraş să nu ia 
asupra-şi apărarea agitatorilor naţio
nalişti, ori a altor trădători de patrie, 
când aceştia vor fi traşi pe banca acu
zaţilor. decât numai la caz, când ar fi 
siliţi să-i apere din oficiu.

Donaţiuni. Pe seama soldaţilor tri
mişi pe câmpul de răsboiu s’au mai fă
cut următoarele donaţiuni: D na Ca- 
tinca Puşcariu 6 cămăş?, d-na Victoria 
Oniţiu 2 p. de mangette de lână şi 1. 
căciulă de lână, d-na văd. I. Popovici 6 
cămăşi, 24 legături de pântece, d-1 I. 
Burduioiu 10 cor., d na S. Luca a cu
sut 10 cămeşi şi 6 p. pantaloni.

Aur pentru fier au donat d-na 
Eugenia Brediceanu şi surorile Dionisie.

Licitaţie. In magazinul de mărfuri 
a gării Braşov va avea loc în 24 1. c. 
n. la orele 9 a. m. o licitaţie de măr
furi. Se va licita maşini agricole, buţi, 
table de sticlă, ovăs, zăhar etc.

ApOilO-biO. Program pentru Sâm
bătă şi Duminecă: Riviera (vederi). — 
„Pişicherul* (umor). — „Prindeţl-1* co
medie intrun act. —- „Primadona* mare 
dramă socială în 5 acte de Urban-Gad, 
In roiul principal Asta Nielsen. Marţi 
şi Mercuri program nou.

Preţul alimentelor de prima nece
sitate tn Braşov Începând cu ziua de 
19 Septemvrie n.:

Făină mijlocie depâneNr.4kgr.50 
fii., f&inS de pâne neagră Nr. 7 kgr. 46 fl- 
lerl, făină de porumb (cucuruz) kgr. 
26 fiieri, pâne mijlocie kgr. 36 fii., pâne 
neagră kgr. 39 fiieri.

Carne de vacă kgr. 1*28—1*52 cor; 
slănina kgr. 1*84 cor., untură de porc 
kgr. 2 cor., lapte de vacă litru 24 fi]., 
lapte de bivoliţă litru 32 fiieri, ouă bu
cata 5—6 fiieri, zahăr kgr. 1*02—1*10 cor; 
orez kgr. 36—80 fiieri, fasole verde 
38 fiieri, pieioci 100 kgr. 3 coroane, 
castraveţi 100 bucăţi 3*20 cor., ardei
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100 bucăţi 2 coroane, petroleu litru 
38 fiieri.

Plata pe zi Ia muncitori de câmp 
2—3 cor., 50 fii., plata ia aită muncă 
1*80—3 cor.

Magistratul orăşenesc.
Erata. In darea de samă a 

»Uniunei femeilor române« publicată 
în n-rul de alaltăeri a ziarului nostru 
s’a strecurat o eroare. D-1 Nae Mircea 
proprietar Bucureşti (lista d-şoarei Cor
nelia Nistor din Zârneşti) n’a con
tribuit 20 b. cum s’a publicat din eroare, 
ci 20 iei.

Odăi mobilate şi latertontie- în Cluj 
Str. iokai Nr. 11 etajul I se găsesc de 
închiriat odăi mobilate şi cost intreg 
pe lângă cele mai favorabile condiţiunl. 
Odăile sunt luminoase, sănătoase şi se 
află în apropierea universităţii, biblio
tecii şi a pieţei.

Avis tineriraei noastre universi
tare. 14—x.

Tuturor acelora, cari în per 
«oană sau prin scrisoare au încercat 
să mă mângăie cu prilejul nemărgi 
altei dureri, ce am suferit prin ţ fer 
ierea unicului meu flu Vasile, le ex 
prim pe aceasta cale cea mai sin 
•eră mulţămită.

Kebeleszentivâny Sept. 1914. 
_______________ Vasile Tătar, preot

0 vorbă de cinste.
— Sprijiniţi industria rom ânească.—

— In atenţiunea d-lor staderţi dela 
şcoalele medii române gr. or. din Braşov 
precum şi a On. d-lor părinţi. —

In pragul noului an şcolar alşcoa- 
lelor medii gr. or. române din Braşov 
îmi iau voie cu tot respectul să atrag 
a 'nţiunea d-lor studenţi, precum şi a 
( ■. d-lor părinţi ^asupra următoarelor:

In anii şcolari din urmă subsem
natul a avut onoarea de a se bucura 
de încrederea geqerală a tuturor dd. 
studenţi, cari au studiat la şcoalele 
medii rom. gr. or. de aici aprovizlo- 
nându-se majoritatea covârşitoare a d-lor 
esclasiv numai din atelierul meu cu unifor
mele şcolare impuse de On. autorităţi 
gimnaziale. Această încredere, de care 
am onoare a mă bucura atât în cer
curile d. studenţi cât şi a On, d-lor pă
rinţi am putut să o câştig numai prin 
serviciul culant, conştienfios, eftln şi bun, 
pe care am tinut să-l am întotdeauna 
înaintea ochilor.

Uniformele şcolare confecţionate tn 
dtelieral meu românesc sunt neîntrecute, 
atât ca şi calitate,, cât şi modul de con
fecţionare.

D-nii studenţi, cari vin pentru 
prima oară la şcoalele medii române 
de aici, precum şi ia şcoala comercială 
superioară românească, se vor convinge 
dela dd. colegi mai vechi ai Dior des
pre modul cum se confecţionează uni
formele şcolare ta atelierul meu. Jncât 
pentru eîtinătatea, cu care confecţio
nez aceste uniforme ţin să spun, că 
lucrez în casa mea proprie, iar între
prinderea mea stă pe bazele cele mai 
solide, astfel că nu sunt silit să recurg 
la speculaţii păcătoase de negustor de 
ocazie. Afară de aceea materialul mi-1 
procur direct din mâna primă cu pre
ţuri mai eftine ca şi aceia, cari din 
cauza situaţiei materiale slabe sunt 
siliţi să-şi procure pe credit material 
slab şi scump. De sine înţeles deci, că 
subsemnatului 1 se dă posibilitatea să 
confecţioneze uniforme de cea mai bună 
calitate cu preţuri mult mai eftine ca 
şi alţii, cari vânează numai afaceri de 
ocazie.

In atelierul meu se lucră numai 
stofe de cea mai trainică şi fină can
titate. Uniformele se confecţionează din 
stofă de Kamgar fină, eftină şi durabilă

Preţurile le fac potrivit mărimii 
veştmintelor şi cât mai eftin posibile,

Principiul meu e: să lucrez cin
stit, prompt pe lângă preţuri moderate 
şi fără de intenţiile de speculă ale re
clamagiilor fără inimă.

Sperând, că d-nii studenţi precum 
şi On. Dior părinţi vor voi Bă se con« 
vingă despre adevărul celor spuse de 
mine onorându-mă cu preţioasele dlor 
comande,

Semnez cu deosebită stimă;
Gheorghe Szocs

croitor oivil şi ţnilitar.
B r a ş o v .

Strada Mlhail Weisz Nr. 10.
Telefon Nr. 488. 3—3.

Posta Redacţiei.
» I u l  M. preot în  R* Ar cam fi

timpul să îngrijeşti şi dta ■:— p e r s o n a l  — 
de turma d-tate. Noi facem tot ce pa
tern şi Încă ca toată abnegaţiunea, dar na 
crezi, c& se impune — cel puţin lum
inile de faţă... o diviziune a mnncii 1 Na 
ezita — căci e o virtute care se impune — de 
a te prezenta personal la autorităţi şi a pre
tinde dreptul care li-se cuvine femeilor rămasa 
fără ajutor.

Proprietar:
Tip. A. M ureşlanu: Branisce & Comp.

responzab') • loan Lacea.


